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'Vesteşte iubirea lui Isusl
Oh frate eşti vesel, că ai iertare? - 
Vesteşte şi ar. iubirea lai isas:
Pentru ti ne-a muşii, ta, trăieşti prin El? 
Vesteşte şi azi iubirea tal Isus.

E umblarea ta, ăi frica Domn ului 
Inima fi-a vindecat Domnul?
( 'anii ziua despre El, noaptea fi-e steaua ? 
Vesteşti1 si azi iubirea lai Isus!

Vcxlcştc şi astăzi la taţi.
Iubirea alai Isus.
Aăă lumei asta vr-ife,
Spune-o eu buze vesele!
\'esleşie şi azi iubirea lui Isus!

Vesteşte şi azi iubirea lui Isus! 
Oh, câţi rătăcesc neştiind dramul, 
iiănit: de arma păcalidjii’; - -  — 
îndrumă-) serios la Siurtdfnpli r j 
Veştede si azi iubirpa Ini /sas!

C

Lupta dcfjrab (rece ’nringerna vine!\:j 
Vesteşte si, azi iubirea "tul /sus!
Asta, ne dă atragi în lupta^sfăptă': '  

Vesteşte şi azi iubirea Iul Isus. • ‘ •• 

După ultima luptă va dam ni 
Domnul, pe largul pământului: 
Pentr'acca noi voim toate să-l jertfim. 
Vesteşte şi azi iubirea lui Isus!

Pe crucea (/algolel, a murit Isus? 
Vesteşte si azi iubirea lui Isus:
Şi tc-a stăm părut El prin cuvântul scump; 
Vesteşte şi azi iubirea lui Isus!
Mici când nu-i afla ca El vr’un preten, 
Care-ajută ori şi când voios,
De-acea spune lumei cum tc-a iertat El, 
Vesteşte şi azi iubirea lui Isus!

Atins-a mâna (a poala hamei lui? 
Vesteşte şi azi iubirea lui Isus;
Acest noroc a fost mal bun ca-ori ce vis!

Ordinul cel nou.
(Ev. Ioan J3, 34—35.)

Predica (io dela ('. Sclinoiiler-Mninburg.

îii noaptea ultima înaintea restig- 
nireî conduse Mântuitorul adunarea 
(biserica) cea curăţită a învăţăceilor 
sal, pre primiţii noului aşezământ la 
Sinaiul nouteslamcutal şi dădu celor 
unsprezece pentru aşezământul cel 
nou, legea cea noauă, ordinul cvl nou 
al iubirei frâ(născu. Să rugăm pre Dom
nul, care acuma tronează glorificat
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la dreapta lui Dumnezeu, ea sa 
sfinţească inimile noastre şi să ne fie 
într ajutor prin sfanţul său Ducii, ca 
să putem cerca . causa, cuprinsul şi 
promisiunea acestui ordin.

1. ..Dupâce a ieşit Iuda..." ca să 
împlinească fapta cea înfiorătoare a 
istoriei lume! şi ca să aducă peatra in 
mişcare, c-are pro Isus şi pre Iuda în
şişi îl strivi — aşadar după scoaterea 
vînsătorulm din cercul învăţăceilor a 
dat Isus ordinul cel nou al iubire! 
frăţească. Elementul cel conturbător 
e îndepărtat, spiritul cel atăt de stri- 
căcios spre ceialalll învăţăcei e deo
sebit (ales, scos afară). Uşurat respira 
Isus. Deci să se iubească cei unspre
zece cu atâta mal vârtos şi să ţină 
tare la olaltă contra vrăşmaşului ex
tern. Dacă să micşorează numărul 
nostru prin căderea şi necredincioşia 
unor membri, dacă suferim pagube, 
cari totuşi însemnează dobândă, dacă 
trebue să scoatem dintre noi, pre cei 
înrăutăţiţi, dacă duchurî ca Iuda, ca 
Anania, Alexandru arămarul, Demas 
şi Diotrefes să deosebesc dintre noi, 
atunci îndeamnă Domnul prin noul 
său ordin, a încheia lacunele (spărtu
rile) cele provenite prin eonstrîngerea 
mai mare acelor credincioşi şi rămaşi. 
Adunarea cea curăţită se fie totodată o 
grupă mal intim unită a învăţăceilor.

Iuda era dus. Acuma păşi Domnul 
pe calea suferinţelor. In deplina con
ştiinţă de sine să consacră El morţii 
celei mal teribila, care o putu afla 
ura omenească. înaintea lui zăcea 
Getsimane şi Golgota. Dară El vede 
deja toate în deplina lumină a învin
gerii glorioasă asupra păcatului, mor
mântului şi morţii, şi vorbeşte în cu
vinte măreţe despre glorificarea lui

Dumnezeu şi a Fiului omului. El a 
ales crucea şi cu ca coroana, precum 
şi noi alegem cu despreţul lui Ohri- 
stos mărirea lui. Dară nu numai în
văţătorul, ci şi învăţăceii să stee în 
viitor sub semnul profetului îona şi 
spaimele mărci, adâncurile suferinţe
lor să se înveţe a cunoaşte înainte 
de a face servicii de martori. In pre
simţirea suferinţelor viitoare ordină 
Isus: ..iubiţi-vă unul pre altul, pre
cum eu v’am iubit pre voi.” Ce ne 
poate ajuta şi mângâia în suferinţe 
şi strâmtorări, dacă nu o face iubirea 
frăţească ? Când fratele s’au sora în 
Ohristos merge prin oare de Getse- 
mane, nu ni iertat să durmim şi 
să ne odiehnim în umbra nopţii 
suferinţelor. Mielul lui Dumnezeu, 
care a purtat păcatul lumei întregi, 
putu şi aceea purta, că chiar şi cel trei 
învăţăcei mai buni nu puteau priveghia 
în aceea noapte o oară cu El. Dară 
noi nu suntem aşa tari în oarele de 
ispite, când aducem rugăciune şi la- 
crime cu strigare tare cătră acela, care 
ne poate ajuta. Atunci avem lipsă de 
iubirea frăţească a „curgere! sfântă 
din Mielul jertfit.11 Aceasta iubire e 
îngerul, care să pleacă în întunerecul 
suferinţelor la fratele luptător şi-î 
aduce mângâiere şi întărire cerească. 
Unde am ajunge noi, dacă iubirea 
frăţească ar dormita şi n’ar putea „nici 
o oară priveghia“ lângă membrul cel 
suferitor a corpului lui Isus ? Oh, de ar 
deştepta apropierea şi prezenţa sufe
rinţelor trupeşti sau sufleteşti sau 
spirituale iubirea cea sfântă şi ar 
ţinea-o trează, ca să păşască spre 
jertfa cea mai mare ca Maria cea 
ungătoarc şi ca întreagă casa lui 
Dumnezeu să se umple de miros



1911 ADEVĂRUL l lo

plăcut a iubirel frăţească după exem
plul lui Isus! Uşor să aproprie pre- 
teniî lui Iov de fiul cel suferitor aiul 
Dumnezeu, dară îngerul iubire! fră
ţească le previne şi opreşte respirarea 
lor rece cu fluviul cel cald al compă
timire! şi bunătăţii.

Iuda era dus afară — în noapte! 
Dară şi Isus trebuia să se despartă 
de învăţăcei! să!. Copiilor — î! gră- 
cşle El cu gingăşie şi continuă miş
cat — încă puţin sunt cu roi; mă 
veţi căuta; s i ... u ncie eu merg, voi 
nu-mi puteţi urma." Ei nu-1 puteau 
urma pe cruce. Acolo să lupta Isus 
săngur, lupta cea uriaşă a rescum- 
părări! lumel. Dară în iubire a se 
încheia tot ma! tare la olaltă, aceea 
puteau şi trebuiau s’o facă în absenţa 
învăţătorului lor. îmbrăţoşaţi cu „le
gătura desevârşireî" nu mai sunt eî 
copii slabi, ci o unitate tare a sufle
telor credincioase. Pentru aceea îi 
conduce Domnul In oara de despăr
ţire pe Sinaiul noului aşezământ şi 
le scrie ordinul cel nou al iubire! 
frăţească în inimă. în iubirea mutu
ală aveau ei o înlocuire pentru Dom
nul lor cel absent şi un scut activ 
contra urel lumei. Astfel numai să 
întoarce la despărţirea sa câte un tată 
murind eătră fii! săi ce plâng în ju
rul său şi-î îndeamnă spre iubirea 
mutuală. Ea sângură înlocuieşte per- 
derea părintelui şi legătura, care ţine 
la olaltă fii! după moartea lui. Un 
cap vezibil nu avem no! ca adunare. 
„ Viaţa noastră e ascunsă cu Christos în 
D u m n e z e u Inse până la revenirea 
sa vizibilă e Isus în Duch la no! 
prin iubirea, care izvoreşte din iubi
rea sa, la al să! şi în a! săi. Şi dacă 
avem no! alte perderl, învăţător! cre-

dincioşî, conducător! încrezuţi, păstor! 
buni să despart de noi, dacă „stâlpi! 
biserice!’1 slăbesc şi să cobor în mor
mânt, ne va fi paguba spre dobândă, 
dacă vom împlini ordinul cel nou cu 
atâta mai bine. Conducători! omeneşti 
merg şi să schimbă ; dară Isus ră
mâne tot acela în veci, rămâne prin 
iubirea, care e tare ca moartea, în 
inima poporului său. „Să împreunăm 
inimile, ca noi pace să avem!14 

Veniţi in Împărăţia iubirei,
Oh, voi fiii lui Dumnezeu,
Voi păcătoşi în sănge spălaţi!
Delà Mielul vă Învăţaţi 
A iubi pe-al voştri fraţi 
într’nsta vă exerciaţi.

2. Delà cauza externă ne întoar
cem la cuprinsul ordinului.

Evangelistul loan nu aminteşte 
nimic despre instituţiunea cine! Dom
nului, pentru că era destul de cunos
cută din celelalte evangeliî şi tradi- 
ţiuni. Aceasta înstituţiune ar afla 
aici la ordinul cel nou, v. 34, locul 
cel mai potrivit. Cina aşezământului 
nu e număi o cină de amintire, ci şi 
o cină de unire a iubirei Iul Christos 
cu ai să!, „până va veni11, şi o cină 
a împărtăşire! învăţăceilor întră olaltă. 
Unii tâlcuitor! au ajuns la acela 
cuget, că ordinul cel nou ar însemna 
instituţiunea şi serbarea cine! de taină. 
Ca şi când ar voii să zică Mântuito
rul cătră adunare: „Serbaţi în ab
senţa mea totdeauna cina taine! su
ferinţelor mele, şi aşa voî fi eu tot
deauna prezent în iubire şi prin iu
birea mea voî trezi iubirea voastră 
şi o voî înmulţi-o, ca se vă iubiţi 
unul pre altul, cum v’am iubit eu 
pre vo!.u

La aceasta declaraţiune, după care 
prin cina tainei ar veni lumina, im
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pulsul şi puterea iubi roi tVăt casca, nu 
se alia inse nici o silire textuală. Ne
silit să arată, că proposiţiunca urmă
toare: „ce se iubiţi unul pre altul, cum vam 
iubit eupre voi", conţine cuprinsul nou
lui ordin şi nu a scopului. Nuun şir lung 
de fapte, cari ar avea ci deci de făcut 
pentru El>le arată lorDomnul, ci numai 
unicul ordin, pentru toţi tot acela: a se 
iubi unulpre altul. Aceasta-î legea vieţei 
adunăreî noului aşezământ, o problemă, 
care îmbrăţişează în sine întreagă viaţa 
noastră, pretinde toate puterile noastre, 
ne însoţeşte totdeauna, nu-T nici când 
depusă şi gata, ci poartă şi mişcă 
inima şi voia, cuvântul şi purtarea 
credinciosului din nou şi din nou.

Cu energie numeşte Domnul ordi
nul iubire! un ordin nou, pentru că 
aici s’a spus şi s’a motivat mai na- 
inte. Ordinul, a iubi pro alţii, ca în- 

re sine, era de mult dat şi la 
..\aiăcei bine cunoscut ca suma legii. 
Dară acuma apare o mai naltă ştufâ 
a descoperire! iubirci, care merge 
nană la deplina jertfire şi abzicere 
de sine. Aceasta-i iubirea frăţească 
după exemplul lui Isus. Ordinul cel 
vechi sună: ..Iubeşte pro aproapele 
tău, ca pre tine însuţi", cel nou pre
tinde: Iubeşte pre fratele tău mai mult 
decât pre tine!" Aşadar e măsura şi 
gradul iubirci nou. Să auzim numai 
bine cuvintele : „precum cu v'am iubit 
pre roi." Ele nu referează numai la 
cuvintele nainte mergătoare, ci şi la 
cele următoare. în legătură cu cuvin
tele: „ca şi voi se vă iubiţi întră 
olallă," arată El gradul iubirci ace
steia: ..precum si, eu n’am iubii pre 
roi." Aseamănă Joan Io, 12. în pri
vinţa proposiţiunci următoare: „ca şi 
voi se vă iubiţi unii pre alţii," into
nează ele cauza iubire! iraţcască. Isus

nc-a iubit pre noi, ca şi noi se ne 
iubim unii pre alţii, precum El ne-a 
iubit pre noi. Iubirea lui are de scop 
iubirea noastră mutuală. Cauza miş
cătoare a iubirci frăţească nu e cu 
nimic mai puţină, decât iubirea luî 
Christos cătră ai săi.

Ordinul cel nou apare aici in forma 
cea mai solemnă, cu gradul cel mai 
înalt şi motivul cel mai pătrunzător, 
dară şi rezultatul cel mai binecuvân
tat. .Jntr-aceasta cor cunoaşte toţi, că 
sunteţi învăţăceii mei, de veţi avea iu
bire întră roi." Iubirea cea adevărată, 
şi nu învăţătura cea curată este sem
nul caracteristic al învăţăceilor lui 
Isus pentru lume şi ei înşişi. Cre
dinţa fără de fapte este moartă. Fap
tele iară do credinţă tot aşa. Dară 
lumea nu cearcă pomul vieţei creşti
nului la rădăcină, ci cearcă fruptul lui.

Dacă om ceti următoarele capitole 
ale cvangeliei, vom vedea, că Isus 
repetează ordinul său plin de însem
nătate şi cu pătrundere. Ioan 15, 12, 
16, 17. Rugăciunea cea areliicreiască 
c. 17., care ne îngăduo privirea cea 
mai adâncă în sanctuarul Mântuito
rului, c o suspinare necurmată pentru 
iubirea frăţească. împlinirea ordinului 
nou, unirea poporului său, iubirea lor 
desevârşită, o puse archicreul cel 
mare mai cu dcadinsul la inima ce
rescului Părinte. Ioan 17, 11, 21, 22. 
25- -26. Aceasta s’a întipărit neşter- 
sibil în inima învăţăceilor. Dacă eî 
ori-undc vorbesc despre „ordinul 
Domnului" sau despre „legea lai Clin- 
slos/ ’ cugetă ci la ordinul cel nou, 
carc-1 căpătară în aceea noapte. El 
nu o putură uita şi celor de nou 
convertiţi le-o împărtăşeau mal na
inte. Prima adunare în Ierusalim
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străluceşte în rana dimineţel a „iu
bire! dintâi." Ea era una inimă şi un 
suflet. In cpistoalcle apostolice să a- 
minteşte în multe locuri ordinul cel 
3iou al Domnului ea legea temelială 
a vieţe! biscriccî. l Tes. 4, 9; 1 Ioan 
3, 11; 2 Ioan 5. Ioan, învalăcclul iu
bire!, scrise din partea sa mal o epi- 
stoală întreagă (l Ioan), şi Pavcl 
cântă în căutarea sa cca înaltă a iu
bire! (1 Cor. 13.) o cântare însufleţită 
de laudă.

Adunarea lui Christos c ceva de 
tot nou în lume. Oamenii, car! de 
origine nu au nimic la olaltă, for
mează în ca un corp, au împărtăşire 
corporală şi împărtăşire de sânge 
întră olaltă prin intima lor combina- 
tiune cu Christos. Din viaţa cca noauă 
purcede iubirea cea noauă, legătura 
desevârşireî. Aceasta legătură c mai 
tare şi mai intimă decât toate cele
lalte, precum o şi ştim no! din pro
pria păţenic. Rudenia cea spirituală 
stă maî pe sus decât rudenia cca mai 
de aproape trupeasca. Mat. 12,46—50. 
Peste iul)irea de patrie, peste iubirea 
soţilor în căsătorie, peste iubirea fa
milie! stă iubirea cea spirituală cătră 
fraţi. Oare nu ar trebui ca no! toţi 
să mărturisim, că no! ca renăscuţi 
suntem cu fraţii cel spiritual! mal 
intim şi maî tare uniţi, decât cu ru
deniile noastre trupeşti *? Iubirea spi
ritului însă nu micşorează iubirea 
firească, ci o măreşte şi o nobililează. 
Inima cea firească stă în tot cazul 
în contra iubirel celei noauă. Că ea 
păşeşte totdeauna înainte şi pretinde: 
tot omul să mă iubească pre mine! 
De sigur, noi iubim şi ne lăsăm a fi 
iubiţi, dară nu păşim în adunare 
înainte cu aceea pretindore, ca să ne

iubească alţi! mal nainte, ei ca să 
cxcrciem iubire după exemplul lui Isus.

Cuprinsul cel bogat al noului ordin 
ne învaţă, ca noi. să ne iubim întră 
olaltă ca creştin! mal mult decât pre 
no! înşine. ..într'aceea am cunoscut 
noi iubirea, că El a dat viaţa sa pentru, 
noi: si şi noi se dăm viaţa noastră 
2>entru fraţi." Numai aceasta iubire 
dovedeşte, de suntem renăscuţi, şi că 
avem dreptul din mâna Iu! Isus, a fi 
fii! Iu! Dumnezeu. Ioan 1, 12. Adu
narea, în care unul altuia serveşte, 
unul poartă sarcina altuia, ca se îm
plinească legea lui Christos, o recu
noaşte Isus ca adunarea sa şi o face 
ca instrumentul harului său în lume. 
Iubirea frăţească c lumina omenimei 
şi ..datorinţa oficioasă" a creştinilor.

Dacă aceasta iubire o perdem, am 
perdut rola chemărel noastre.

Fraţi pro Fraţi din tot sufletul,
Sil se iubească aşa, 
îneftt unul pentru altul,
Sil-şî doe chiar viaţa.
C’aşa ne-a iubit şi Isus, 
îneftt sftngale şi-a dat 
De-ar vedea neiubiro ’n noi.
Cftt ar ti de întristat!

3. Să ne amintim cu câteva cuvinte 
despre promisinnea ordinului celui nou.

Deja în vechiul testament să a- 
minteşte iubirea frăţească în cuvintele 
şi ilustraţiile cele mal frumoase. .,-Cât 
de frumos şi plăcut este când fraţii 
locuesc în unire." Iubirea frăţească e 
o rauă rccreetoare do dimineaţă şi un 
miros plăcut împrospătător al oleulul 
de uns. Unde ealocueşte,acolo a aşezat 
Iehova binecimîntarea, miţa până în 
etern* Ps. 133. Aceasta corespunde pe 
deplin păţenicl noutestamentară.

„Unde sunt doi s'au trei adunaţi 
întru numele meu, acolo sunt eu în
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mijlocul lor," zice Domnul la Mat, 
18, 20, unde e vorba despre adunare 
şi disciplina el, dară şi despre ser
viciul iubire! despre unire. în numele 
lui Isus suntem noi atunci adunaţi, 
când ne adunăm in înţelesul noului 
ordin, când suntem la olaltă in iubirea 
lui Cliristos. Aşa convenire are pro
misiunea presenţei Domnului. A- 
ceasta, o păţiră învăţăceii în seara 
paştilor, când deodată era Domnul 
„în mijlocul lor" şi-I binecuvântă cu 
pace şi putere. Unde iubirea frăţească 
e activă, acolo descopere Domnul 
mărirea sa şi preface apa în vin.

Când erau învăţăceii în ziua rusa
liilor „toţi ca un cuget la olaltă“, pri
miră limbi de foc. Şi Duchul sfânt 
îi umplu pre toţi. Ordinul cel nou 
are promisiunea Diicliulul sfânt şi 
promisiunea creştere! în număr şi 
putere. „Iar Domnul adăugia la bise
rică în toate zilele ine cel ce se mân- 
tuiau.“ Fapt. 2, 47.

„într'aceasta vor cunoaşte toţi, că 
sunteţi învăţăcel al mei..." O promi
siune măreaţă. Nu din neprihănirca 
purtare! vieţei noastre prezentă, ci 
din iubirea mutuală (cătră olaltă) 
vor cunoaşte toţi, cari ne observează, 
a cărui spirit fii suntem noi şi vor 
sta faţă de noi cu uimire sau şi cu 
ură.

Dară încă mal mult. „Noi am trecut 
din moarte la viaţă, pentru că iubim 
f r a ţ i i Ioan 3, 14. Nu numai lumea, 
ci şi noi înşine să cunoaştem în iu
birea frăţească, că oare suntem învă
ţăceii adevăraţi. Siguranţa răscumpă
rare! sale nici un Ioan nu o scoate 
din dovezile iubire! primită dela 
Domnul, ci din făptui iubire! sale 
frăţească. Nu există altă dovadă

vezibilă a renaştere! afară de iubirea, 
frăţească. ..Tot cel ce iubeşte este* 
născut dela Dumnezeu.11 I. Ioan 4, 7. 
Dară ordinul cel nou are şi mal mari 
promisiuni. ..Dumnezeu este iubire; şî- 
cel ce rămâne în iubire, rămâne vn 
Dumnezeu, şi Dumnezeu în el.“ Prin 
împlinirea ordinului iubire! este do
vedit, că noi ne aflăm în stare mân
tuită. ..Frică nu este în iubire, ci iu
birea cea deplină scoale afară frica."
I. Ioan 3, 18. Dacă în mijlocul adu
nare! a ajuns iubirea ta la deservâşircy 
nu ai siguranţa mântuire! numai pen
tru prezent, ci şi pentru viitor: J n -  
drăsneală în ziua judecăţeV1

Ordinul cel nou arc promisiunele 
cele mal mari, are o plată nouă. „Cel 
ce vă primeşte, mă primeşte pre mine.“ 
Mat. 10, 40. „Şi cel ce va adăpa pre 
imul dintr’ aceşti mici numai cu un 
pahar de apă rece în nume de învăţăcel, 
adevăr, zic vouă, că nu-şl va perde 
plata sa.“ Mat. 10, 42.

în fratele onorăm, iubim şi grijim 
pre însăşi Domnul cel absent. Prin 
iubirea frăţească putem se-I servim 
lui zilnic în persoană şi să gustăm 
bucuria unei Marta, Maria şi Magda- 
lena în toată viaţa noastră. ..Adevăr 
zic vouă, în cât aţi făcut a- 
cestea unuia dintPaceştl fraţii mal 
mici al mei, mie aţi făcut.“ Mat. 25,40.

Nu-I prea mult spus, dacă afirmămr 
că neiubirea însemnează cu o cale 
nelegiuire. Ce e fără iubire, e fără 
Dumnezeu. Şi cel ce iubeşte, acela-I 
născut din Dumnezeu, cunoaşte pre 
Dumnezeu, are împărtăşire cu El şi-î 
va deveni asemenea. Că Dumnezeu 
e iubire. A fi plin de iubire, să nu
meşte a fi plin de Dumnezeu, a fi bo
gat în iubire, este a fi fericit în Dum
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nezeu. Dumnezeu e cel mai fericit, 
zise un sfanţ, şi după El acela, care-i 
mat asemenea lui.

Iubirea după modelul lui Isus, c 
darul Părintelui, problema fiilor la 
aceasta nu încetează nici când. Xici 
când, nici când să nu înceteze ea în
tră noi Baptiştii, ci se desvoalte tot 
n:ai mult şi să se înalţe tot mai sus ca 
o esundarc din marea iubirei, care să 
descopere în Isus. ..Noi am iubit, noi 
iubim, şi vom iubi.“ Aceasta inscrip
ţie de pe mormântul unui bărbat 
alui Dumnezeu, fie şi a noastră 
parolă. Aşa vom împlini noi ordinul 
cel nou al Domnului şi vom moşteni 
promisiunele lui. Amin.

Comunitatea.
Organizatiunea si autoritatea ei.

Dela C. Schneidor Hamburg-.

Cuvântul „comunitate'' „biserică'4 
(cum o numim noi cu predilecţiune: 
adunare") greceşte: „eeelcsia44 îl 

întâmpinăm cam de o sută de ori în 
noui testament. De origine nu însem
nează el alta decât o adunare popo
rală, care era conchemată la vr’o 
sfătuire s’au că să aduna din alte 
rnotivuri. Fap. 19,23. 39. Apoi s’a tran
spus simplu pe adunările creştine şi 
prin aceasta a primit o sigură con
sacrare şi o valoare deosebită în obi
ceiul limbii noutestamentală. Că Du
ciiul sfânt tocmai acest cuvânt îl 
alese, are un înţeles mal adânc. „Ec- 
clesia41 să numeşte faptic „adunarea 
celor chemaţi afară41, o idee, la care 
cuvântul român „comunitate44 s’au 
^adunare44 mai bine corespunde. Cre
dincioşii nu numai formează o „co
munitate44, ci şi au ceva comun în 
chemarea lor, ci formează o comuni
cate, să ştiu ca o comunitate a Dom- 
nulul, despărţiţi de toţi cel necredincioşi 
& uniţi spre scopuri dumnezeeştl. in

acest înţeles e şi cuvântul „biserică“ 
de folosit. Dară noi ca Baptişti ne 
ţinem mal bucuros de cuvântul sfin
ţit prin obiceiul limbel biblice „eccle- 
sia“ şi de traducerea mai exactă în 
„comuni ta te. 44

Inse cuvântul „comunitate44 să fo
loseşte într’un înţeles îndoit biblic, 
în un înţeles mai larg şi unul mal 
strâns, într’un înţeles transportat şi 
unul propriuzis. Domnul şi Mântui
torul nostru ne întinde nouă învă
ţătura despre comunitate prin. apo
stolii săi. El însăşi vorbeşte numai 
de două ori despre ea, intâiadată în 
înţelesul mat larg, a doua oară în 
înţelesul mai strâns al cuvântului. 
Dacă zice El la Mat. IU, 18: „Pe a- 
ceasla peatră (a mărturisirii lui Petru 
cătră fiul lui Dumnezeu) voi zidi bi
serica mea; şi porţile iadului nu o vor 
biruiu, atunci cugetă El adunarea to
tală, credincioşii din toate timpurile, 
corpul său cel misterios, acarul cap 
El este. Adevărul cel binecuvântat 
despre adunarea universală, a „bise- 
ricei nevezibilă44 s’au „corpul lui 
Christos44 ni nouă ca „mistierul cel 
mare44 mai ales prin Pavel arătat. 
Efes. 3, 8—10. — Dară dacă Mântui
torul nostru zice la Mat. 18,17: „De 
nu va ascultă (vătămătorul pre mar
tori) de dânşii, spune-1 bisericeî44, cu 
aceasta cugetă El la una comunitate, 
soţii comunităţii, cari în fapt numai 
din un loc sunt, dftră idee! reprezintă 
comunitatea totală. în acest înţeles 
îndoit întâmpinăm noi cuvântul de 
„comunitate44 în ţoale scrierile noului 
testament. Dară nici într’un loc nu-i 
însemnat şi locul, în care să adimă 
comunitatea la olaltă, precum să fo
loseşte în româneşte cuvântul de 
„biserică.44 Deşi e comunitatea o casă- 
dară ca e o casă spirituală din petre 
vil. Important pentru învăţătura des, 
pre comunitate e încă Turnătorul: 
Dacă în noul testament să 
mintese mai multe biserici, la olaltă, 
nu se vorbeşte nici când despre o 
totalitate, ci totdeauna despre „bise
rici44. De exemplu Fapt. 15,41; Rom.
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1(5, -J- 10. altele. Aşadar nu avem 
dreptul, s.i cuprindem (reasumăm) 
comunităţile de astăzi singulare (cate 
una înţeles) sub cuvântul comunitate 
şi să vorbim despre ..comunitatea din 
germania" sau despre „comunitatea 
din ungaria”, dacă voim să amintim 
cu aceasta toate comunităţile. în 4 
locuri să privesc comunităţile ncatăr- 
nătoarc de olallă a unul terilor ho- 
tărît şi ca o întreagă, numai in specie, 
iar nu ca substanţă organic coeranlă 
(atârnată, legată de olaltă). Fapt. 9, 
31. Fii. 3, ti. Nu exista nici o domnie 
episcopală, — nici sinodală, — nici 
presbiterială, • -  nici oonferenlială in 
comunităţi. Fie-care comunitate era 
de sine stătătoare şi cu celelalte nu
mai din necesitatea iubire! frăţească, 
a comnnicaţiimii spirituală şi a cre
dinţei in legătură.

La întrebarea : „Ce e o comunitate *?" 
putem noi respunde: O adunare da 
credincioşi dopa principiul noului te
stament. Sau mai pe larg cu răpan
satul nostru învăţător I. Lehmann : 
„O comun Hulo strînsă voluntară (de 
bună voie) din credincioşi adevăraţi, 
cari sunt deosebiţi de lume, după voia 
lui ('hristos dispuşi, şi spre lăţirea îm
părăţiei Ini Dumncztu in toate părţile 
e destinată. Cu ceva mai scurt res
punde un manual (carte)baptist: ..O 
adunare de 'învăţăcel botezaţi al Dom
nului, uniţi in credinţă în aceea, ce Ei 
a făcut şi conicijaţit a face cc El a 
ordinat." De acolo vine, că membri 
înaintea păşircl lor eătră comunitate 
trebue să fie pocăiţi şi la intrarea lor 
In ea trebue să fie botezaţi. Mal de
parte urmează, că comunitatea trebue 
să fie neatărnată de stat. Ca cetăţeni 
ai ţării au membrii comunităţii drep
turile şi dalorinţcle lor faţă do auto
rităţi ca ori-ea re cetăţean. Dară co
munitatea nu are deosebite relaţiuni 
cătră autoritate. Ea vede în autoritate 
o rânduială aiul Dumnezeu, să roaga 
pentru ea şi gustă scutul el. în cele
lalte stă ea liberă, pentru că nu c 
din aceasta Jume şi nu are missiuno 
politică. C om uni tal ea biblică arc două

oficiuri, episcopii şi diaconii: unul arc 
a se îngriji pentru lipsele spirituale, 
celalalt pentru cele lumeşti (materiale). 
Sub episcop înţelegem astăzi un su
veran nalt a unei biserică sau un cap 
suprem peste preoţimea unei provincii 
întregi. în înţelesul bibliei o un „c- 
piscop*4 de asemenea însemnătate^ cu 
„bătrânul44 sau „păstorul şi învăţăto
rul4' şi însemnează simplu premer
gătorul spiritual sau conducătorul 
unei comunitate locală, un „servitor 
la cuvânt şi a comunilăţii/’ Cuvântul 
grec „cpiscopus" sau „episcop” nu c 
în limba română alta decât „păstor4*. 
Frecând deci episcopul sau bătrânul 
sau „predicatorul” precum îl numim 
noi astăzi simplu, se îngrijeşte de lip* 
sole spirituale ale comunităţii, sunt 
diaconii aici pentru interesele cele 
timporalc ale căsi lui Dumnezeu. 
Diacon să numeşte româneşte „serv.” 
După modul biblic servesc diaconii 
la trei mese: masa Domnului, masa 
servului în cuvânt şi masa săracilor. 
Aşadar ei întind pânc şi vin la cina 
Domnului, să îngrijesc de aceea, ca 
bătrânii şi prcdicătorii, „caii lucră în 
cuvânt şi învăţătură”, să aibe ceva 
de mâncat şi să fie ţinuţi în „onoare 
îndoială44 şi să poarte grija săracilor 
comunităţii.

în creştinătate sunt deci trei feluri 
de constituţiunl principale bisericeşti, 
cea cpiscopeaseă, cea presbiteriană şi 
cea eongregaţională sau democrată. 
Organizaţiunea episcopală păşeşte 
înaintea noastră în cultura cea mal 
naltă a bisericii papală. Poporul sau 
„laicul41 nu arc nimic de zis, numai să 
asculte şi să urmeze, cc-1 ordinează 
preotul sau ..doricul in puterea ofi
ciului seu.41 Iară oficile clerului sunt 
pur militar graduale în diferite ran
guri. Ha încă există chiar şi cler mai 
înalt-şi mal mic, precum să află şi 
în armată, oficerî mal nalţi şi sub- 
oficcrl. „Părintele tuturor părinţi*4 sau 
papa tuturor papilor, „părintele cel 
sfânt41 cu coroana sa întreită o oare
cum „supremul zeu al rcsbelulul.44 El 
ocupă în statul bisericesc poziţia, caro
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o are un împarat sau rege In statul 
lumesc, cu aceea deosebire, ca suvera
nul lumesc a ..jurat pe o eonştituţiune“, 
iar suveranul cel spiritual e un au
tocrat, „reprezentantul lui Christos 
pe pământ”. Tot creştinul biblic sim
ţeşte şi ştie îndată, că aceasta con- 
ştituliune nu are nici cel mai puţin 
de lucru cu exemplul apostolic şi 
Duchului lui Christos e tocmai în 
contra. Luca 22, lT, 27.

Forma bisericeî presbiteriană o a- 
flăm în biserica reformată pe conti- 
iient, în Anglia şi America la ..pres- 
biterianî”. Regimentul bisericesc nu 
zace aici în manele unuia bărbat, ci 
la „colegiul-bălrânilor". Acesta să deo
sebeşte iarăşi bătrânii „învăţători”, a- 
ceştia să aleg de membrii comunităţii, 
preeând păşi orii să aleg de „bătrânii 
comunităţii.” Nici aceasta formă nu 
să potriveşte cu exemplul noutesta- 
mental.
. Conşlituţiunea congrcgaţională sau 
democrată corespunde mai mult co
munităţilor apostolice. Aceasta-i con- 
Ştituţiunca şi organizaţiunea noastră. 
Punctul cel apăsător nu zace aici in 
..episcopul suprem", nici în consiliul 
„bătrânilor", ci în comunitate înşişi. 
Toate căuşele comunităţii să fac în 
adunarea membrilor (adunare închisă) 
şi hotărîrea maioriiaţii, sau să predă 
unei comisiunc deosebită, spre a se 
îndeplini. Fraţii, cari „stau înainte în 
Domnul“ în comunitate, adecă predi
catorii şi diaconii, formează primăria. 
El au a pune toate obiectele regulate 
înaintea comunităţii, pentru a se ho
tărî şi a păzi la cele hotărîte, ca să 
se împlinească. Şi primarii au a se 
supune judecăţii şi regularităţii co
munităţii.

Inse hotăririlc nu-I iertat să fie 
dispotice (tirane), ci după voia Dom
nului Isus prin conducerea Duchului 
sfânt. Pentru aceea trebue ca fie-caro 
hotărîre importanta să fie o învăţă
tură din cuvântul lui Dumnezeu şi 
rugăciunea serioasă înaintemergătoare, 
ca fie-care membru să ajungă la con
ştiinţa dreaptă până n'ar pune votul său

pe cumpenă. Votarea însăşi să face 
după modul biblic prin rădicarea 
manei dreaptă. Votări secrete prin 
bilete (ţidule) de votat sunt acuma 
adeşe-orî obicei, dară nu-I cunoscută 
în scriptură. Hotăriri prin soarte nu 
să mai amintesc în adunarea lui 
Christos dela alegerea de întregire a- 
postolică. în „comunitatea fraţilor11 a 
contelui Zinzendorf juca soartea la 
început o mare rola, în se mai târziu 
ajunse în tot mai mare uitare. (Pa
gubă, că ai noştri nu o fac.)

Deoarece fie-care comunitate c inde
pendentă şi ncaturnătoare, sunt hotă- 
rîrile şi decretele el valide (de valoare). 
Nu există autorilete nici instanţă mal 
înaltă, care ar putea cerca judecatele 
unei comunitate sau ar putea anula 
hotărîrea el. Dacă comunităţile unei 
ţări să reunesc într’o „confederaţiunc” 
sau „reuniune'1, nu anulează (strică) 
reuniunea neaturnătaiea comunităţilor 
singulare, ci are a le lăsa ncatărnCda- 
tca lor. — Adecă reuniunea nu are 
nici un drept a răpi neatărnătaiea şi 
libertatea comimtăţilor din ea. — Dacă 
de exemplu un oficiant a reuniunel 
s’ar esehide de vr’o comunitate din 
reuniune, trebue să fie el şi de reu
niune privit şi tractat ca im eschis. 
Existenţa unei reuniune şi şedinţele 
conferinţelor cî s’ar putea uşor des- 
volta într’o stăpânire bisericească, 
dacă conducătorii chemaţi nu sunt 
priveghietori. Bătrânii noştri numai 
după păţenil rele au cunoscut acest 
pericol mal clar, dară atunci s’au şi 
luptat brav în contra şi l-au delă- 
turat.

Rclaţiunea cea liberă a iubire! co
munităţilor c-ătră olallă şi natura lor 
ca a unul popor maioren preoţesc şi 
fiilor lui Dumnezeu pe deplin ase
menea puşi lui Christos corespunde 
deci, că o cumunitate respect cază şi 
preţueşte hotărîrile celealalte. Dacă 
aceasta nu să face, să tulbură duchul, 
unitatea Duchului să desface şi auto
ritatea comunităţii să subsapă. Cum 
am amintit-o deja mal sus, în una 
singură comunitate e reprezentantă ideea
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comunităţii universala, Dc altcum ivar 
fi zis Domnul: Ce veţi lega pe pă
mânt, sa fie şi în cer legat.“ Şi co
munităţii celei mal mică îl sună pro
misiunea: ..Unde sunt adunaţi doi 
sau trei în numele meu, şi eu voi fi 
în mijlocul lor."

Dară nici o comunitate Baptistă 
mi-i din altă parte papa cel infalibil. 
O comunitate fără de greş tot aşa de 
puţin există în ţara ncdescvârşirci 
ca şi vr’im creştin fără greş. De 
multe-orl nise parc a sta sub con
ducerea Dueliuluî lui Christos şi to
tuşi suntem conduşi dc propriul ducii. 
Pentru aceea ne şi sună ca să cer
căm duchurile şi să aşteptăm cu răb
dare şi în rugăciune, până nu ne-am 
liotări la întrebări, cari într’o comu
nitate să cuprind (înţeleg) în diferite 
chipuri, a aduce hotărîrea validă a 
maioritâţil. Precând serveau Domnu
lui şi posteau, zise Duchul slant: 
-Dcosebiţi-ml prc Barnaba şi pre 
Saul la lucrul, la care i-am ebemat/* 
Aşa cunoscu odinioară comunitatea 
din Antiochia prin glasul Dueliuluî 
pre primii missionarl pentru păgâni 
şi i-a trimis. O comunitate să poate 
feri de multe dureri şi păzi de mari 
furtuni, dacă îşi pregăteşte hotărîrile 
(»1 radical prin rugăciune şi postirc, 
dacă disputele cele lungi, cari de 
obicei numai certe nasc, s’ar schimba 
în linişte de rugăciune. A fi liniştit 
Domnului şi a-1 aştepta prc El, e 
mal ales atunci ordinat, când pentru 
careva propunere numai o mică ma
joritate s ar afla, precând o minoritate 
tare cugetă, că trebue să învingă. 
Dară dacă odată o maioritate a ho- 
târît după regulă, trebue ca minori
tatea să se supună bucuros, ca se 
rămână în casa lui Dumnezeu liber
tatea şi ordinea păzită. Pentru că e 
»comunitatea Dumnezeului celui viu, 
un stâlp şi întăritură a adevărului.“ 
1 Tim. 3.15.

Fă "Adu in ta ta
Stă tare, cum ai spus;
Că Sinul va îl frumos,
Po pământ şi ’» cer sus.

Din Făurie.
Un filosof mic ora culcai po sofa 

cugetând şi asculta petrecerea celor 
mari. De-odată întrerupse el prc 1ată- 
seu cu cuvintele: „Tată spargerea de 
cap, oare cum merge aceea?”

El a fi cugetat, că aceasta trebue 
să fie combinată cu dureri mari, do
ară şi cu o marc perdero dc sânge, 
şi apoi . . . oare cum il punem ia
răşi la olaltă? Era dară în fapt o 
causă foarte grea !

..Da, fiul meu,” zise tata, ..aceea 
nu-î iertat ca s'o înţelegi tu după li
teră. Aceea-i, când cineva îşi prea în- 
coardă mintea, că gândeşte despre 
ceva cu stăruinţă si adânc, că stă 
doară naintea unei întrebări mare, că 
nu-şî ştie respuns şi apoi să pune jos 
şi cugelă şi să gândeşte atâta, până 
când în sfârsit îşi află o calc.**

Acela tată ar fi mal trebuit să ada
ugă, că numărul acelora, cari îşi sparg 
capul, nu-î prea mare astăzi. Există 
deja prea multe cârjî de lcncvire: 
Cărţi cu paralele, dicţionare, tabele, 
maşine, cari toate sunt hotărî te, a 
lua de pe el spargerea de cap.

Unii oameni şi sunt prea sburaticl, 
decât ea să se ocupe mai mult timp 
cu o problemă grea. EI o ţin a fi mult 
mal cu minte, aşi însuşi mal multe 
lozince (cuvinte potrivite delà alţii) 
şi le bolborosesc în clipele date lor. 
Dară pentru cunoscători sunt aceştia 
oamenii cel mal uricioşî. Oul lui Co- 
lumbus e pentru el un lucru simplu 
de rîs. El nici nu să pot minuna* de 
ajuns, e/î să află încă aşa mulţi oa
meni hăbăuci în lume. Pe lângă ace
asta nu ştiu el, că cultura adevărată 
eliberează de lozince. Cunoscătorii şi 
ştiitoril nici nu au părerigata în depozit. 
El ascultă mal înainte şi cearcă şi şi a- 
tuncî îşi dau părerea lor'cu rcservarc.

Alţii mal bucuros stau şi să uită, 
cum îşi sparg oamenii cel sîrguin- 
cioşî capul. EI şi sunt bucuroşi gata, 
a pune câte o libră pe farfuria de 
colecte pentru lucrul cel bun. Dară 
ca el înşişi să iec parte la deslegarea
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întrebărilor grele . . . cine poate cere 
aceea dela ci?

Foarte lesnea c şi aceea, a critiza prc 
aceia, cari îşi sparg capul. Pe lângă 
aceasta e critica lor cu alâta mai as
pră, cu cat mai puţin să pricepe cri- 
tizătorul la lucru. Cunoscătorii sunt 
totdeauna critizătorî mai moi.

Un lucrător, care are plăcere, a sparge 
capul, în zilele noastre nu rămâne mult 
lucrător, că toţi principalii caută după 
aşa oameni. Aceia să pot bine folosi. Ei 
sunt folosiţi în toate posiţiile. Frecând 
colegii lor rămân pe tot aceea şlufă, pă
şesc ei de pe ştufăpo ştufâtot mai sus.

Să plăteşte dară, a se pune pe la- 
turea acelora, pe aeăror inimă zace 
lipsa cea mare a timpului nostru, prob
lemele calc mari a adunărei lor şi 
cari să luptă în fapt acuma din lăun- 
tru şi lucră, ca să aii o respunsul cel 
bun dumnezcesc. ..Fereciţi sunt cel 
ce-şi sparg capul, că aceia vor alia 
desl ega rea.“ ** *

Ce o bucurie cuprinse inima fău
rarului (redactorului) nostru, când că
pătă nu de mult o suvenire dela fraţii 
sei de peste ocean, adecă din Ame
rica. Era să salte şi să strige de bu
curie. „Şi oare ce fel do suvenire era 
aceasta?“ întreabă unul sau altul. Da- 
poi să înţelege, că făurarii pela noi 
sunt foarte săraci. Nu pot aşa călă
torii, cum o fac alţii, cari cheltuiesc 
în viaţa lor cu miiie, ca să poată a- 
junge cât de departe în pământuri şi 
la popoare străine, spre a ştudia şi 
a şti, că ce să scrie cetitorilor celor 
curioşi. Aşadar să poate înţelege bu
curia uuui făurar sărac, dacă îl ajunge 
câte aşa o surprindere rară. Nu voiesc 
a vă face atât de curioşi şi aşteptătorl, 
ci vă voi scoate afară secretul: Ame
ricanii sunt oameni, la cari le place, 
dacă pot pre cineva îmbucura cu ceva. 
Şi aşa o făcură şi făurarului nostru: 
îl trimeseră un album frumos despre 
un oraş mare american. Aşadar şi 
dacă nu poate merge în america, to
tuşi poate vede în icoană cele demne

de văzut ale unul oraş frumos. Apoi 
mal căpătă şi o agendă frumoasă, au
rită cu călindar pentru buzunar. In 
fine mai căpătă şi un creion automa
tic, frumos, potrivit de buzunar. Pen
tru toate aceste cugetă el, are să fie 
mulţămiţor.

Aceşti americani şi-au mal adus 
odată aminte, mai nainte cu un an,, 
de bietul făurar şi i-au trimes un dar 
frumos, care i-a picat foarte bine. 
Cine l-ar ghici, ce dar era? Oh un 
dar frumos, care nu să poate aici bine 
descria ; dară este UNUL care con
duce pro tocul despre toate.

„Dapoi," ar zice cineva, ..cel din 
america au de unde, o pot face, pre- 
când noi aici abea putem să ne ţinem 
cumva de rând cu abonementul foii.** 
Bine zici, frate dragă. Plăteşte nu
mai regulat foiţa, care o ceteşti, şi toate 
sunt în ordine. Dară nu rămânea dator 1

Dapoi n’a căpătat făurarul nostru: 
nici o suvenire din ţară? Oh, dai 
Cum să nul Dară aceste suvenir! 
sunt foarte diferite şi cele mai midie- 
nu sunt pentru acest loc, decât ace
lea să pot mal bine păstră în careva, 
loc secret, unde să nu le vază fie cine..

Toate acestea suvenir!, atât. 
cele din america, cât şi cele mai din 
apropiere, sunt numai bune, vindecă
toare, mângăitoare şi întăritoare pen
tru făurarul cel şi aşa slab. Unele îl 
arădică şi-l înalţă spre mulţămită. 
cătră bunul seu Mântuitor; celelalte 
îl apasă, ca să îl ţină în un ecuilibru. 
bun, în jos şi îl umilesc, ca sănu se- 
încrează în sine, ci să-şi aducă aminte- 
că mal are zilnic ce desbrăca. Unele 
îl duc pe nălţimile cele luminoase- 
ale bucuriei cereşti; celelalte îl dau. 
câte un „puf, na ţie!“ cari îl duc şi 
prin valea jalnică a . . .

Toate acestea sunt bune, şi fmţit 
noştri, atât cel din america, cât şi eet 
din europa primească şi pe asta calc 
mulţămită pentru suvenirile trimese ; 
ba sunt rugaţi, a nu uita de bietul 
făurar. El are lipsă de aşa suvenir!,.
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ii iertat, ca sa î mal Irimeată cine 
voieşte. Kl ;<r<' ..jeluiri mari", in cari 
încap mul!«» şi role şib . . . Trime- 
teti numai î

M I S S I U N E .
Congresul reuniune! universală baptistă 

în Philadelphia.
Pro iubiţii noştri cetitori de sigur 

i-a interesa întâmplarea cea de mare 
însemnătate, Ja care şi noi, trimişii 
din ungaria, suntem factori, adecă 
convenirea baptiştilor, la care sunt 
representati baptiştii din toată lumea.

Din partea ; maghiarilor am ajuns 
noi, subscrisul şi fr. Genvich deja în 
mai 29 cu vaporul „Finland“ din 
Antwerpon în New-York. Ceilalţi tri
mişi fr. Prcuss şi Rottmayer au ajuns 
în Philadelphia în iunie 19 din Livcr- 
pool, Anglia. Fr. Baranyai a fost 
oprit deja în Antwcrpen de medic 
pentru ochii sel şi aşa trebuia să se 
despartă de noi cu durere. Călătoria 
noastră, neprivind la vânt şi negură, 
a fost destul de frumoasă. Boala, de 
care să teme fiecare călător pe marc 
mai mult, decât de durerea do mă
sele, cu aceasta cale nu s’a ivit la 
subsrisul, ce însuşesc rugăciunel cele 
ferbinte a fraţilor. Fr. Genvich a fost 
câteva zile bolnăvicios, înse tot nu 
aşa greu.

După călătoria de zece zile pe mare 
a  debarcat în fine vaporul în mai 29 
seara la jumătate opt oare în New- 
York.

O deosebită sâmţirc a pătruns umo
area noastră, când am zărit fermul 
după zece zile de călătorie. Pân’aict 
n'am văzut alta decât negură şi apă. 
Ca şi când numai noi sângurl am iî 
fost fiinţe vii pe apă; nici peştii nu 
sau arătat. Numai într’o zi am obser
vat, cum să întreceau cu vaporul 
peştii cam de un metru şi jumătate.

Şi aceasta petrecere ţinu numai 
puţine minute. Musafirii (oaspeţii)

noştri cei mai credincioşi erau pase
rile de marc. Acestea să puteau încă 
şi la mijlocul oceanului vedea, sa în
ţelege că aici în mai mică măsura. 
După am cază zi întră b-G  oare să 
suia negură şi mereuaşiîncepură ase 
vedea bărcile pescarilor şi ajungând 
mai aproape de New-York şi căsile 
cele sgâruitoaie de miori a oraşului 
din marginea portului. Un efect sin
gular a avut spre noi forlificaţiunea 
celor doi ţermi a lluviului Hudson 
şi parcurile cele încântătoare de verzi 
şi căsile de vară. Ca să ne desfătăm 
şi mai bine in frunseţa naturei, am 
luat la mână ochianurile, cu a căror 
ajutor am farmeeat lucrurile cele mă
reţe şi mai aproape. Inse în aceasta 
desfătare nc-au conturbat de două 
ori vaporurile, unul aduse pre trime
sul statului şi celolt aduse după câ
teva minute pre medicul autorităţii. 
Toţi am ajuns sub cercare medicala. 
Pre o biată femec o duseră cu copi
lul ci bolnav pe vaporul medicului 
şi de acolo în o^pital. După ce tri
mesul statului o aflat toate în ordine 
am putut merge mai departe pe flu
viul Hudson spre portul, care e cam 
bine adânc în oraş.

Debarcarea merge cam greu. Pe 
fluviul Hudson împlinesc nişte pon
toane uriaşe comunicnţiunca cca uri
aşă, dară acestea sunt numai nişte 
vase mici pe lângă colosul nostru. 
Acesta pentru mărimea sa şi pentru 
că umblă şi crucesc multe vapoare 
apa numai cu mare pază şi neîntre
ruptă bucinare s’a apropiat de port. 
Nu mai eram departe de portuL s -  
eictăţii Radstarlicne, când sună mu- 
sica vaporului ca ceva marş. S’au 
început fâlfâirile cârpelor din amân
două părţile. Minunată c aici sâmţirca, 
şi crcdincioşulul îi vine fără de voie 
în minte portul cel mare, pe ţermurii 
vecinicieî, când după călătoria cea 
lungă vom zări în fine ţermurii cel 
cu mult mai frumoşi a patriei cere
ască. Cu ochii încordaţi priveam oare 
nu ne aşteaptă vr’un cunoscut, care 
ne-ar conduce la ţântă prin stradele
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necunoscute alo oraşului? Ne uitam, 
oare este cineva la imn, care fâlfâie 
•O sPJ,o noi vr’o cârpa alba ca semnul 
de salutare . . . Runda suna, dobaşul 
ca şi câncl ar bate cu maî mare. în
sufleţire doba, decât altădată. într’a- 
ccasta începu vaporul a se întoarce 
în pori, dara tocmai pentru mărimea 
sa ini-i în stare sa se întoarcă. Aşa 
să ajută aici, că vr’o cinci propelerc 
mai mici să proptesc cu nasul de co
asta lui şi aşa probează a-I întoarce 
un capăt. După mai mult de o jumă
rile oară le răuşeşte celor cinci mici 
a îndupleca vaporul cel marc în port.

fntr’aceasta am mers în cabină după 
pachetele noastre. Adueându-le pe 
lord, strică i'r, Fabian de pe pod: 
Ucrwich! Udvarnoki! . . . Aceasta 
nc-o trebuit. După revisiune ne-a dus 
IV. Fabian în Passaic, o depărtare de 
-0 -25 Km. dela New-York.
• Vremea de naintea conferinţei am 

petrecut-o în Passaic, New-York, 
Trcnton şi Bridgeport, unde ne-am 
împărtăşit în iubire deosebită a fraţi
lor. E foarte greu a scăpa de ma
ghiarii americani, eî an o iubire foarte 
reţină! oare. Maghiarul şi în america 
c iubitor de musafiri.

Ajungând în Philadelphia-, a îm
brăcat oraşul podoabă surprinzătoare, 
ca şi când ar fi fost ceva serbare na
ţională sau vr’o vizită suverană. înse 
toate acestea nu erau, ci spre onoarea 
baptiştilor a fost oraşul drapclat (eu 
steaguri) şi mai ales strada Markat 
începând dela gară. Mai întâi am 
mers la fr. Dulity, caro e conducă
to ri missiuneî maghiară de acolo. 
E bătător în ochi, c» ce lucrători 
missionarî s’au desvoltat aici în ame
rica fraţii noştri maghiari. Lângă lo
cuinţa lui e sala de missiune şi noi 
cu fr. Gerwich am gmtat iubirea lui 
de musafiri (ospoţl). Tocmai în ace
asta zi (13-lea iunie) s’a început con
ferinţa uniune! nordică la care şi noi 
mn participat ca musafiri. Localitatea 
conferinţei o o biserică uriaşă baptistă 
si-î în locul cel mal de frunte a ora

şului şi cu ea într’o legătură este şi 
o universitate mare baptislă.

Baptişti maghiari din america s’au 
unit cu câţiva ani maî -nainte şi de 
atunci să adună tot la trei ani odată. 
Folosind ocasiunea, au ţinut şi e! 
conferinţa lor în Philadelphia într’o 
casă de rugăciune a englezilor din 
strada 7, care a dat-o adunarea en-> 
gleză bucuros fraţilor maghiari spre 
acest. scop. îm pică bine a vedea, cu 
ce dragoste sprijinesc aici pre ma
ghiari şi fac toate în interesul suflete
lor lor. Un membru a acestei adunare” 
fiind în stare bună, a dat 250 dollarl 
fratelui Dulity, ca din aceia să ser
vească pre musafirii sel maghiari în 
timpul de conferinţă, aceasta-I după 
banii noştri 1250 coroane.

Conferinţa maghiară, ea să-şi dee 
esprimarea bucuriei la aceea, că am 
venit la eî, alese pro subscrisul cu 
unanimitate de preşedintele onorar a  
conferinţei, ce subscrisul primi cu 
aceea observare, că dacă în america 
aşa iute să poate avan şa, atunci nu 
preste mult aşî putea fi şi preşedin
tele republice!.

Conferinţa s’a format după regulă 
prin conducerea fratelui Orosz într’o 
armonic frăţească s’au pregătit pen
tru conferinţa viitoare (pesie 3 ani). 
Şi ei au plănuit înfiinţarea unei sco
ală de missiune pentru cultivarea tâ- 
nărilor spre lucrul missiuneî. S’au ho
tărî!, a mări foaia lor, cu a cărui în
deplinire s’a încrezut comitetul literal. 
Pentru lucrarea foii au rugat din nou 
nre fratele Orosz, ceea ce a şi primit. 
In fiecare seară s’au ţinut oare de 
evangclizaţie in manieră interesantă 
americană, Interesarea a fost propor
ţional bună. Duminecă dimineaţa a. 
ţinut fr. Zboray vorbire insufleţitoare. 
După ameazăzl a fost botez şi îm
părţirea cinei, la care s’au împărtăşit 
şi fr. englezi. Cina Domnului a ser
vit-o subscrisul cu ajutorul mal mul
tor predicătorl.

Luni în 10 iunie după ameazăzl 
punct 2 oare 30 minute păşi dr. Clif- 
i'ord preşedintele uniune! baptiste pe
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amvon. Cu o rugăciune scurtă de
schise el şedinţa, după care H. Oon- 
'wcll, predicătorul din loc ţinu o vor
bire de salutare. Apoi vorbi dr. G. 
H. Fcrris pe lângă plăcere necurmată, 
în numele poporului oraşului a salu
tat primarul lohn E. Reyburg con
gresul. în fine a vorbit dr. Aug. 
Strong din Rochester, ca respresen- 
tantul reuniune! nordamerieană. Ace
stuia a urmat dr. Clifford,cu o vorbire ca 
de o oară, care în adevărat a răpit 
poporul. Arorbirea lui a apărut şi ti
părită, din care om avea ocasiunc 
mai târziu a publica una sau alta.

Sala cea mare de adunare era în
desată de popor, unde înse numai cu 
bilet de intrat puteau întră. Ordinea 
a  ţinut-o pe lângă comitetul de or
dine poliţia, care a şi fost cum să 
«cuvine în Philadelphia. în oraş să 
vede, că afară de alte confesiuni nu
mai 110 căsi de rugăciune, a întră ele 
24 de ale negrilor sunt. în regulă 
minunată au curs toate pertractările, 
în seara din ziua deschidere! a fost 
presentarea representanţilor diferitelor 
naţiuni şi fiecare a putut vorbi câte 
3 minute. Din vorbiri vom aduce 
mai târziu. Udvarnoki.

* Societatea noastră pentru missiu- 
nea Balcanică deşi numai încet dar 
totuşi înaintează; aşa, că cu ajutorul 
Domnului a putut să trimeată deja 
pre un fr. tînăr din şcoala misionară 
pentru câteva seplamâni în România 
şi Bulgaria să cerceteze adunările şi 
călătorind să vestească împărăţia lui 
Dumnezeu pe unde va fi posibil.

Dar precum ştiu deja fraţii starea 
lucrurilor, ales în România, este foarte 
greu a grăi acolo despre lucrul Dom
nului ; pentru care şi fraţii nostril de 
acolo sufer foarte mult, fiind perse
cutai! necontenit pentru credinţa lor. 
Noi avem să mulţămim lui Dumnezeu, 
că pe fraţii aceia şi pân’ aci ia ţinut 
in cîiarul său, dar ne putem bucura 
şi pentru aceea, că ne-a dat Domnul 
aşa fraţi, cari sunt gata a merge şi 
a vesti împărăţia cerurilor întră aşa

popoare, între cari într’adevăr după 
cum zice Domnul Oliristos, că ai săi 
vor fi ca oile între lupi. (Mat. 10, 10.) 
Lucrul nu e uşor, dar trebue să-l fa
cem, că Isus ne porunceşte.

Pentru aceea iubiţi fraţi, precum 
aţi mai putut ceti şi altadată, că acest 
lucru noi românii suntem datori a-1 
sprijini, vă rugăm şi acum a-1 lua la 
inimă pentru împărăţia lui Dumnezeu 
şi ca şi fratele să poată petrece aco
lo mai mult timp lucrând, vă îndem
năm a sprijini acest lucru atât în 
rugăciuni, cât şi prin darurile voastre 
din iubire, care să le trimeteţi la ad
resa fratelui Negru Simon în Ivurtics.

* Cum să rescumpără timpul. Mier
curi în 12 iulie a. c. a ţinut reuniu
nea trectatelor în Bpesta şedinţa sa 
de trei luni. Trei luni sunt, decând 
aceasta ruiniune există. De atunci a 
împărţit 58,330 exemplare tractate. 
La început au fost numai 0 membri, 
cari au început lucrul; acuma suni 
în acela un loc 00 membri şi de tot, 
cu ceilalţi din Bpesta şi jur, 137 
membri. Aceasta una reuniune mare 
(00) împarte acuma 5000 tractate în fie
care Duminecă. S’au mai înştiinţat 
membri şi din alte locuri ale ţării la 
alăturare. De atunci au curs bani în 
casa reuniunel din taxa membrală, 
care să dă în fiecare Duminecă dela 
10 fii. în sus, şi din vinderea tracta
telor, respective din abonenturî, 4 U 
coroane.

S’ar Plăti, dacă şi fr. noştri români 
s’ar apuca, ar pune în fapt mână pe 
plugul missiunei şi s’ar alătura ace
stei reuniune, spre a împărţi tractate 
întră popor, care lucru poate aduce 
o mare bucurie celor ce se ocupă cu 
el. Aici sunt fraţi, cari zic, că de 
când s’au apucat de acest lucru, sâm- 
ţesc că este în ei o altă viaţă şi pu
tere. Dacă luăm mal multe, sunt mai 
ieftine. Foiţa, care aici să împarte, a a- 
părut la început abea în2000 exemplare 
şi acuma apare in 12,500 exemplare 
în fiecare septămână, aşa i-a binecu
vântat Domnul. Şi dacă îşi pun pu-
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ţină trudă, care şi este dorinţa fra
ţilor, o duc pana la sfârşitul anului 
la 20.000 exemplare pe septămânâ. 
Ajute-le Domnul la aceea să se îm
plinească dorinţa celor ce se tem de 
El şi nouă ne ajute, a ne deştepta 
spre lucru. B.

LECŢIUNI DE DUMINECĂ.

Pentru Dumineca In (> August.

32. Ascultarea şi eliberarea lui leremia.
leremia 20, 1 — 24.

Cuvânt de au r: „Ieliova este lu
mina m ea: De cine se mă tem ?" 
Psalm 2t, J.

Lecţiunca noastră de astăzi să o- 
•cupă cu profetul leremia. Întâmplarea 
aceasta era cam 20 de ani mai târziu, 
ca aceea, ce am auzit noi în lecţiţi
nea noastră din urmă. Când muri 
Iosia, după ce fu rănit în lupta dela 
Megiddo (2 Cronica 35, 22.), fu Ioaş, 
Hui seu, rege preste Iuda. Dară el 
şezu numai trei luni pe tron, pentru 
că Faraon Necho îl detronă. Acesta 
făcu pre fratele Iul Ioaş, pre Eli- 
akim, pre care îl numi Ielioiachira, 
rege în Ierusalim. Iehoiachim domni 
■unsprezece ani şi făcu rele in ochii 
lui Ieliova, şi fu în urmă dus de 
bîabucodonosor legat cu lanţuri în Ba
bilonia. La începutul domniei lui 
avu leremia însărcinarea, a chema 
pre poporul lui Iuda la pocăinţă. La 
aceasta s’a întâmplat, ceea ce am ce
tit noi în lecţiunea noastră.

întrebări: 1. Despre rine vorbeşte lecţiu- 
nea noastră ? 2. Care Însărcinare căpătă Ie- 
romia dela Dumnezeu? 3. Ce ajunse el cu 
aceasta solie? 4. Cum o păţi ol la aceasta? 
5. Cu ce fu el vinovăţii ? 6. Cine să îndură 
acuma do el ? 7. Cum să apără profetul cel 
acuzat? S. Do ce dojeneşte ol pro acuzătoril 
săi? 9. Cum să arătară judecătorii la aceasta 
apărare? io. La ce să provocară ol? 11. Ce 
ti a pus ţie aceasta lecţiune cu seriositate 
■ia inimă?

Duminecă In 13 August.
33. Cum a ars Iehoiachim prof.luî leremia.

leremia 36, 1—32.

Cuvânt de aur: „Cuvântul Dum
nezeului nostru rămâne în etern.u 
Isaia 40, 8.

Lecţiunca noastră de astăzi e în 
multe privinţe foarte serioasă şi de 
învăţătură pentru noi şi timpul nostru. 
Mulţi fac astăzi tot acela lucru, care 
îl făcu atunci Iehoiachim, şi dacă în 
alt mod. El voia a face cuvântul fără 
de efect, precând îl arse, astăzi voesc 
a delătura efectul lui prin aceea, că 
îl declară ca nedemn de crezut. Dară 
şi astăzi va fi aşa, cum era şi atunci: 
Cuvântul v’a rămânea şi conţinutul 
lui se va îndeplini până în detailul 
cel mai mic. Dară dacă află cuvântul 
aşa o traetare, atunci paguba nu va 
fi nici din partea lui Dumnezeu, nici 
din partea servilor săi celor serioşi 
şi credincioşi, ci numai pe partea a- 
celora,ce lapădă şi nesocotesc cuvântul.

întrebări: 1. Despre caro profet c vorba 
In lecţiunea noastră? 2. Caro Însărcinare 
primi el aici dela Demnul ? 3. Cum auzi po
porul despre acest cuvânt ? 4. Ce voia Dom
nul prin aceasta ? 5. în ce mod auziră capii 
poporului despre aceasta ? 6. Cum ajunse cu
vântul Înaintea regelui? 7. Cum se arătă el 
faţă de acest cuvânt? 8. Ce ajunse regele cu 
aceasta ? 9. Cum fu cuvăntul lui Dumnezeu 
păstrat pentru popor? 10. Cum ar trebui să 
ne arătăm noi faţă de cuvântul lui Dumne
zeu? 11. Care-I învăţătura cea mal insomuată 
din aceasta lecţiune pentru tino?

Duminecă lu 20 August.
34. leremia în închisoare.

leremia 37, 1—21.
Cuvânt de aur: „Fericiţi veţi fi, 

când pentru mine vă vor înjura, şi 
vă vor persecuta, şi vor zice orl-ce 
cuvânt rău, minţind în contra voastră/' 
Matei 5, 11.

Intră întâmplarea lecţiunel noastre 
din urmă şi aceea, ce s’a întâmplat 
de după lecţiunea de astăzi, sunt 
doară 16 ani. Iehoiachim fu dus de 
Nabucodonosor legat cu lanţuri în Ba
bilonia. Acuma fu fiul său Ioiachim 
rege, dară numai pentru puţin timp,
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cu Nabucodonosor îl duse in Babilo
nia şi puse pre fratele lui Zcdckia, 
ivgo peste Iuda% şi Ierusalim. (2 Cro
nica 30, Ü. 10.) In acest timp a lucrat 
profetul Ieremia cu credincioşie în 
clamarea sa şi a încercat, a conduce 
p-.»purul la pocăinţă şi întoarcere catrâ 
Dumnezeu. Dara toate erau zadar
nic«*. El îşi l'acu numai vrăşmaşi şi 
vrăşmăşia care stătea deja contra lui, 
să dcsvolta tot mai mult. Cum ajunse 
cd prin aceasta in închisoare foarte 
rea. ne spune loetiunea de astăzi.

!r treburi: 1. Cu caiPvroge avem astăzi do 
ha-ru? 2. Cum să arata acosta laţii do cu- 
v.lutul vostit prin Ieremia ? Care armata 
împresura deja -Ierusalimul ? 4. Prin ce fu 
; coasta Indupioeáty- ’a se depărta pe un timp?

Co avea acuma Ioromia a vesti oraşului ? 
C. Cum o păţi o!, când voia sa moarta la a- 
vsroa sa? 7. Cum II tractară capii poporului? 
s. l'ndo ajunse ol pentru un timp mai lung? 
c. Cine U aduse de acolo ? 10. Ce zise el re
gelui ? 11. Cuin >a arata acuma regele catrii el ?

Dumineca In 27 August.
35. Cum fu luda dus în captiv. Babilonică.

Ieremia 09, 1—18.
Cuvânt de nur: ..încă voi păcătuiţi 

înaintea lui lehova, şi să ştiţi, că ca
pătul vostru vă va ajunge pre voi.“ 
-1 Moisi 32, 23.

Astăzi avem în 1 acţiunea noastră 
unul din lucrurile cele mai jalnice a 
istoriei poporului celui vecin aiul 
Jsrail. Ceea ce profeţii Domnului pro
feţeau repetând sub mare vrăşmăsic 
din partea poporului, şi ceea ce nici 
de cum nu voiau a crede, aceea s’a 
îndeplinit acuma: Ierusalimul s’a o- 
oupat. Regele şi poporul erau duşi în 
captivitate. ..Păcatul e stricăciunea 
poporului." Căt de puternic şi birui
tor întră odinioară poporul sub losua 
în aceasta ţară. Căt de tare şi bogat 
era sub Dávid şi Solomon, şi cat de 
slab ajunse apoi prin idololatric şi 
păcat, pană cănd acuma ajunse mă
rirea lui în mini! Poporul, cătră care 
zise odinioară Dumnezeu: „Voi să 
fiţi poporul meu întră toate neamu
rile", nu mai era acuma popor, pentru

că nu a îndeplinit, condiţiunea: „De 
veţi asculta glasul meu!" Când stă
tea înlegătură şi împărtăşire cu Dum
nezeu, era neînvins, câncl să întoarse 
dela Dumnezeu, cm perdut fără mân
tuire. Aşa este încă şi aslăzî cu fie
care om, fic-care familie şi fie-care 
popor. Cum o păţi-o încă poporul nostru?

în treburi: 1. Caro oştire Împresură Ieru
salimul'? 2. Câta vreme ţinu aceasta Impre
sii rare ? 0. Care sfârşit avu ea ? 4. Ce făcu 
acuma rebele Zedekia? f>. Cum o păţi el la 
aceasta ? 6. Cari lucruri înliorăîoare trebuia 
să le vază el? 7. (’o judecata ll ajunse pre 
ol? 8. Cum o păţiră loeui»o:\i Ierusalimului?
9. Ce să făcu cu căsilo şi zidurile oraşului?
10. Cum o păţi profetul loiemia? 11. Cine fu
Încă cruţat pentru el? .12. Ce ne Învaţă pre 
noi aceasta lecţiune : cuvinte puternici*',
serioase? . .

38. Judecata lui Dumnezeu. (Rcpoţirc.)
Isaia fiö, II - - -10.

Cuvânt de aur: Psalm 31, 14.

p  u  B L ± C  Ă R i.
— Patru anotimpuri. Călindarul poporului 

creştin pe amil 1912 o sub tipar şi ar ll bine, 
dacă iubiţii noştri cetitori sY.r Îngriji la vreme, 
aşi procura, deoarece In anul trecut s’a În
tâmplat In unele locuri, că nu s’au ajuns la 
toţi cari ar 11 dorit să aibe. Creţul de exem
plar o 40 111. şi "> 111. portul poştal. Mai multe 
să dau mai ieftin, după cum s’au dat şi In 
anul tecut.

— Cărţile cu note, (lupă cari ohoristiî noştri 
doresc atâta, sunt sub tipar şi să poato pro
cura nainte, deşi nu va ll curând gata. Vor 
11 In oa cam peste 800 cântări. Preţul încă 
nu-i hotărit.

- -  Pază choriştî! Festivitatea nu văii, cum 
am scris In numărul trecut, In lo-lea august, 
ci s’a schimbat, din ceva emisă, po septem- 
bro 8-lea.

— Să caută o servă, care nu să temo de 
lucru, dară iubeşte pre Dumnezeu. Adresa : 
(’odrean Pa vel Csigersz6!os Arad-mogye.

— Un Harmon cu 2 şire limbi, 10 registre, 
copiere, glas bun, puţin folosit este de vin* 
(lut la V. Korbecar, Ivorosbl'kbny.
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